自然科学中考总复习资料一

一、物质的组成和结构

1、保持碘化学性质的最小的微粒是            ，碘能够使淀粉变           

2、构成细胞的微粒是（   ）

A、细胞膜、细胞质、细胞核                   B、溶质、溶剂、溶液          

C、固体、液体、气体                         D、分子、原子、离子

3、在化学反应前后，下列哪种微粒的数目可能发生改变（   ）

A、分子           B、原子           C、质子          D、中子

4、电解水的实验证明，水是由（   ）

A、氢气和氧气组成                 B、氢分子和氧分子构成

C、氢元素和氧元素组成             D、氢分子和氧原子构成

5、如图所示，在试管中放入一张湿润的紫色石蕊试纸，再向试管口处棉花团上滴一些浓盐酸，可以观察到A、B处石蕊试纸变色的顺序是           ，由此可证明分子运动论

中的                              观点。
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6、“墙角数枝每，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”（王安石《梅花》）诗人在就能闻到淡淡的梅花香味的原因是  （    ）

A、分子很小                 B、分子是可分的

C、分子之间有间隔           D、分子在不断地运动

7、最新科技报道，夏威夷联合天文中心的科学家在宇宙中发现了

氢元素的一种新粒子，它的组成可用H3+表示。1个H3+粒子中

含有     个质子，      个电子。

8、我国在1993年成功制取了一种由相对原子质量为18、核电荷数为8的氧原子构成的双原子分子气体。则下列说法正确的是（   ）

A． 这种气体的相对分子质量为32     

B． 这种氧原子和氢原子构成水分子，其相对分子质量为20

C． 这种氧离子的核内质子数为10

D．这种氧原子的核外电子数为10

9、科学家最近合成了一种新型分子O4，下列有关说法中错误的是（    ）

A、这是氧元素的又一种单质    B、这种物质中氧元素的化合价为零

C、它的相对分子质量为64      D、这种分子由2个氧分子构成
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10、氧化汞受热时的变化可用下图表示（图中大圆圈表示汞原子，小圆圈表示氧原子）。据图得出的下列结论中错误的是（   ）

A．氧化汞受热时能分解成汞和氧气     B．原子是化学变化中最小的微粒

C．分子在化学变化中可以再分         D．所有的物质都是由分子构成的
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11、A、B两种元素的原子结构示意图如下：

A中m=7,则x=     B中y=12，则n=           

A、B两种元素形成的化合物的化学式 是              。

12、某元素原子具有3个电子层，最外层电子有6个电子，

它是（     ）

A．金属原子    B．非金属原子    C．稀有气体     D．-1价的阴离子

13、1985年科学家发现了一种新的分子，它具有空心的类似足球状的结构，化学式是C60。下列关于该物质的说法中，错误的是（   ）

A．它是化合物            B．它的一个分子中含有60个碳原子  
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C．它是单质              D．它的相对分子质量720

（最近科学家确认，存在着一种具空心，类似于足球结构的

分子N60， 这一发现将开辟世界能源的新领域，它可能成

为一种最好的火箭燃料。）

14、婴儿配方奶粉营养成分的含量如下表示，表中的“钙、磷、铁”应理解为（    ）

	营养成分
	钙
	磷
	铁
	锌

	含量/（mg /100）
	600
	520
	6 ~ 11
	3 ~ 7


A、金属    B、非金属     C、元素     D、分子

15、氮气和氢气在一定条件下，能发生反应：N2+3H2==2NH3，若用●表示氮原子，○表示氢原子，则该反应可表示为――――――――――――――――――（    ）
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[image: image7.bmp]A、●●   +  ○○○○○○   == ●●○○○○○○
B、 ●   +   ○○○  ==     ● ○ ○ ○

●       ○○○         ● ○ ○ ○
C、 ●●  +  ○○○○    == ●○○○
                ○○           ●○○○
D、 ●  +  ○○○  ==  ●○○○

●     ○○○       ●○○○ 

二、物质的分类

1、下列物质属于纯净物的是（  ）

A.米醋        B.清洁的空气        C.雪碧          D.硫酸锌

2、现已探明，我国南海海底有极丰富的甲烷资源。据报道，这些蕴藏在海底的甲烷在高压下形成象冰一样的甲烷水合物（化学式为CH4.nH2O），它又称“可燃冰”。则

（1）甲烷水合物属于        （填“混合物”或“纯净物”）；

（2）已知1米3“可燃冰”（其密度为1.176×103千克/米3）可释放标准状况下164米3的甲烷气体（甲烷的密度为0.717千克/米3）和一定量的水，那么n=          ；

（3）用“可燃冰”作燃料，你认为有那些优点                         

3、下列属于氧化物的是（   ）

A.氧气            B.二氧化碳       C.硝酸            D.硫酸锌

4、大气中的臭氧层是保护地球上生物免受紫外线伤害的“保护伞”，臭氧的化学式为O3。下列关于O3的说法正确的是（    ）

A.O3是一种混合物   B.O3是氧化物    C.O3是化合物   D.O3是一种单质

5、2001年11月。美军向躲藏在山洞中的恐怖分子使用了一种名为BLU-82的燃料炸弹，这种炸弹爆炸时能耗尽 山洞中的氧气，使洞中的生物窒息而死亡。该炸弹的主装药之一是环氧乙烷（化学式为C2H4O）。关于环氧乙烷的下列说法正确的是（   ）

A.它是化合物                   B.它是含有3中元素的混合物

C.它的相对分子质量为32         D.它在空气中充分燃烧只生成二氧化碳

6、NO会造成大气污染，可它在人体中有独特的功能。有三位科学家由于对NO的研究所取得的医学成果而获得1998年度诺贝尔医学奖，NO也被誉为“明星分子”。NO属于（  ）

A.单质             B.化合物          C.混合物           D.酸

7、“垃圾是放错了的资源”，应该分类回收。生活中废弃的铁锅，铝制易拉罐、铜导线，可归纳为同一类回收，它们属于（   ）
A.金属或合金       B.氧化物          C.碱              D.盐

8、中国科学技术大学钱逸泰教授等以CCl4和金属钠为原料，在700℃时制造出纳米级金刚石粉末。该成果发表在世界权威的《科学》杂志上，立即被科学家们高度评价为“稻草变黄金”。同学们对此的一些“理解”，不正确的是（  ）

A、 金刚石属于金属单质         B、 制造过程中元素种类没有变化

C、 CCl4 是一种化合物           D 、这个反应是置换的应

9、按右图所示，回答下列问题：
   ①写出烧杯中硫酸的电离方程式：                                   
   ②烧杯中电极与灯泡是             联。(填“串”或“并”)

   ③将烧杯中稀硫酸换成洒精后，电灯泡是否发亮，答         (填“亮”或“不亮”)

10、下列物质属于非电解质的是（    ）

A.蔗糖    B.汗液   C.氢氧化钠   D.金属铝

11、下列物质不能导电的是（   ）

A.铁  B.食盐水  C.酒精   D.熔化状态的氯化钠

12、下列电离方程式书写正确的是（    ）

A.H2SO4==H2++SO42-                B.KNO3==K++3NO-

C.FeCl2==Fe+2Cl                   D.NaOH==Na++OH-

13、高氯酸的化学式是HClO4，它是已知酸中酸性最强的酸，写出其在水溶液中的电离方程式                      。

14、合格碘盐即是在食盐中加入少量的碘酸钾（KIO3），写出它的电离方程式                        。

15、在氢氧化钡溶液中，逐滴加入稀硫酸，其溶液的导电性随稀硫酸质量增加而变化的图象是（     ）

16、某些可溶性化合物溶于水制成的甲、乙两种溶液，分别含有下列八种离子中各不相同的四种：H+、Ag+、K+、Ba2+、OH-、Cl-、NO3-、CO32-。如果甲溶液滴在红色石蕊试纸上，试纸会变蓝色，则乙溶液含有的四中离子是                              。

17、美国和日本的三位科学家，以导电有机高分子材料的研究成果，荣获2000年度诺贝尔化学奖，他们所用的技术中，用碘来掺尽可能聚合物，使其导电能力增强107倍，具有金属一般的导电能力，则碘（I2）属于（  ）

    A 金属单质         B 非金属单质               C 化合物          D 混合物

18、心脏是人体血液的动力站，天然的矿泉中含有微量的硒酸钠（Na2SeO4）有利于人体的健康。在Na2SeO4中，Se元素的化合价是          ；硒酸钠易溶于水，其在矿泉中发生的电离的方程式是                  。

19、目前科学家在实现室温零电阻电流的道路上又迈进一步。日本科学家发现二硼化镁在零下234℃成为超导材料，超过了此前金属化合物创下的超导温度。二硼化镁的优点是成本低廉，加工容易。以下有关二硼化镁的说法不正确的是――――――――――（    ）

A、二硼化镁可做超导材料        B、二硼化镁属于纯净物

C、二硼化镁是一种氧化物        D、二硼化镁只由硼元素和镁元素组成

20、重金属离子有毒性。某化工厂有X、Y两种废液，均有一定毒性。X废液经化验pH＞7，主要有毒离子为Ba2+离子，如将X、Y两废液按一定比例混合，毒性明显降低。Y废液中可能含有的离子是―――――――――――――――――――――――  （    ）

A、Cu2+和SO42-      B、Cu2+和Cl-       C、Na+和SO42-      D、Ag+和NO3-    

三、化学用语和化学量

1、根据互联网上报道：目前世界上有近20亿人患有缺铁性贫血，这里的铁是指（  ）

A.铁元素       B.铁单质       C.四氧化三铁       D.氧化铁

2、下列各物质中，所含氮元素化合价最高的物质是（      ）
    A、Mg(NO3)2        B、N2          C、NH3         D 、HNO2
3、下列物质中硫元素的化合价为+6价的是（      ）
    A、NaHSO4         B、H2S       C、Na2SO3      D、SO2
4、已知高氯酸的化学式为HClOX，其中氯元素的化合价为+7价，这些化学式中X=       。
5、2003年开始温州交警开始用装有重铬酸钾（K2Cr2O7）的“司机饮酒检测仪”检测司机是否酒后驾车，因为酒中的乙醇分子可以使橙红色的重铬酸钾变为绿色的硫酸铬[Cr2(SO4)3]。重铬酸钾和硫酸铬中铬元素的化合价依次为（    ）

A．+6，+3     B．+3，+3      C．+5，+3       D．+3，+5

6、漂白粉的主要成分是次氯酸钙，它与水反应生成的次氯酸对饮用水有消毒作用。次氯酸(HClO)中氯元素的化合价是             价。
7、元素氢、氧和R的化合价分别是+1、-2、+5，这三种元素组成的化合物是化学式可能是（      ）。
  A、HRO3        B、HRO2        C、H2RO3        D、H2RO4

8、误食工业用盐亚硝酸钠（NaNO2）会使人中毒死亡，NaNO2中N的化合价是（   ）

A、+2           B、+3           C、+4           D、+5

9、某金属元素硝酸盐的式量为N，硫酸盐的式量为M，则金属的化合价的数值可能是                 。

10、磷酸二氢钾（KH2PO4）大晶体已应用于我国研制的巨型激光器“神光二号”中，在磷酸二氢钾中磷元素的化合价是       价，磷酸二氢钾在农业生产上还可以用做        。
11、新兴大脑营养学发现，大脑生长发育与不饱和脂肪酸有关。从深海鱼油中提取出来的一种不饱和脂肪酸被称为“脑黄金”，它的化学式为C26H40O2，它是     种元素组成，其相对分子质量是            。

12、吸毒严重危害人体健康与社会安宁，是世界的一大公害。“摇头丸”是国家严禁的一种毒品，化学式为C9H13N，组成它的各元素的质量比是                ，其中氮元素的质量分数是            。

13、维生素B2（核黄酸）的化学式为C17H20N4Ox，式量为376，则X=       

（苯丙胺类药物有强烈兴奋中枢神经的作用，属于体育运动员的违禁药物。化学式为C9H13N；维生素C的分子式：C21H30O2；学生使用的涂改液有害成分是CH3CCl3;烟碱的主要成分是C10H14N2；味精的主要成分谷氨酸钠的主要成分HOOCCHNH2（CH2）2）

14、人体缺钙易产生“骨质疏松症”，每天服用某种钙片5片，可补充钙元素0.4克。已知该钙片的有效成分是葡萄糖酸钙[化学式为（C6H11O7）2Ca]，请回答下列问题：（1）组成葡萄糖酸钙的元素有      种；

（2）若每片的质量是1克，则该钙片中含葡萄糖酸钙的质量分数是       
[（C6H11O7）2Ca的式量是430]

15、人体是一座元素的“仓库”，地壳中自然存在的化学元素，大多数能在人体中找到。其中含量最高的元素是（   ）

A．氢           B．碳            C．氧            D．钙

16、研究发现苍蝇体内能产生过氧化氢（H2O2），而免受细菌感染，过氧化氢与水        相同，他们它们的分子          不同，因而化学性质不同。

17、现代医学证明，人类牙齿由一层称为碱式磷酸钙的坚硬物质保护着，碱式磷酸钙的化学式中除钙离子外还含有一个氢氧根离子和三个磷酸根离子（PO43-），则其化学式正确的是（    ）

A．Ca2(OH)(PO4)3      B．Ca3(OH)(PO4)3    

   C．Ca4(OH)(PO4)3     D．Ca5(OH)(PO4)3
18、空气中含量最多的元素和地壳中含量最多的金属元素及地壳中含量最多的非金属元素组成的化合物，其化学式为（   ）

A．Fe(NO3)3        B．Al2O3        C．Al(OH)3         D．Al(NO3)3

19、运送“神州五号”载入飞船的是长征二号F捆绑式大推力运输火箭，升空时的主要燃料之一是偏甲肼（化学式为C2H8N2）。偏二甲肼由＿＿＿＿＿＿＿种元素组成，一个偏二甲肼分子中含有＿＿＿＿＿＿＿个氢原子。

20、同学门喜欢的油炸食品中，含有一种叫丙烯醛（化学式C3H4O）的有毒物质。

下列有关丙烯醛的说法正确的是否                                  （    ）

A、 它是由碳、氢、氧原子构成的

B、 它的一个分子中含有两个氢分子

C、 它的相对分子质量为56

D、 丙烯醛中碳、氢、氧元素的质量比为3：4：1

21、最近，上海建成了我国第一条磁悬浮铁路。磁悬浮的核心技术是利用超导体的反磁性。高温超导物质（Y2Ba4Cu6O13）是以YmOn，BaCO3和CuO为原料，经研磨灼烧结合成（此过程中所有元素的化合价均不变）。

（1）高温超导物质（Y2Ba4Cu6O13）由     种原素组成，其中Y呈        价，YmOn的化学式是                            。

（2）在合成该高温超导物质的同时，还生成了一种物质，该物质是                  。
H2SO4
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